

赴珠海體驗端午祈福巡遊看龍舟競渡、與「詩仙李白」對詩贏「大唐蜜餞」、乘着跨境旅遊專列出境過端午、在北京品賞流動千年的運河文化……一年一端午，一歲一安康。端午節，與春節、清明節、中秋節並稱為中國四大傳統節日，是中國特有的文化符號。今年端午假期，在傳統民俗活動的基礎上，全國多地相繼推出的「國潮端午」玩法和端午沉浸式「新中式遊」（編者註：「新中式」風格近期在中國掀起了一股熱潮，將傳統中式元素與現代時尚巧妙地融合，呈現出獨特的魅力與吸引力。），不僅成爲一種新的假期時尚生活方式，同時傳統文化與現代生活的融合亦全面展示了中國傳統文化在新時代的獨特魅力，展現出「新中式」潮流下強勁的文化消費潛力。據攜程最新發布的2024年端午假期出遊趨勢預測報告顯示，端午小長假市場整體呈現出以本地和周邊爲主，其中周邊遊預訂量同比增長20%。

◆香港文匯報記者 方俊明、李陽波、吳千、于海江、馬靜 廣東、陝西、黑龍江、北京連線報道

端午邂逅非遺 新中式遊受熱捧



▲遊客端午假期在粵北古龍峽乘坐「橡皮艇龍舟」體驗漂流速度激情。香港文匯報廣東傳真



◆6月3日，在廣州深涌河道內，來自深涌兩岸村落的10條傳統龍舟在雨中展開角逐。圖為賽後潑水慶祝。中新社



陝西

▲西安大唐不夜城「唐風端午」活動上，「李白」攜「房玄齡」「杜如晦」與遊客對詩。香港文匯報陝西傳真

對詩「李白」一秒入長安 西安「唐風端午」融古今

「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月……」端午假期首日，一場別開生面的端午對詩會在陝西西安大唐不夜城吸引了眾多遊客的關注。從唐朝穿越而來的「詩仙李白」，攜「房玄齡」「杜如晦」兩位宰相大人，不僅妙語連珠，同時更爲對詩會中的佼佼者送上一份來自「大唐」的蜜餞。

悠悠艾草香，片片棧葉長。這個端午假期，西安多個唐風主題街區和景區推出一系列「唐風端午」特色活動。

「都說每一個中國人心中都有一個盛唐，這話一點都不假。」雖然是第一次來西安旅遊，但對於來自甘肅張掖的遊客張女士而言，目及之處這座城市竟然是那樣的熟悉和親切。「大雁塔、大明宮、華清池、大唐不夜城，簡直和史書上描述的一模一樣。」特別是「唐風端午」特色活動，更是讓歷史專業畢業的張女士稱讚不已。

據了解，作爲中國最重要的傳統節日之一，漢朝末年時端午節就已經基本定型，到了唐代更是成爲全國性的盛大節日。每逢這一天，長安城內外都洋溢着

過節的氛圍。宮廷不僅要舉行盛大的宴會和龍舟競渡等活動，普通百姓家也要吃「角黍」（唐朝時的糉子），同時還要進行多種娛樂遊戲活動。

在西安大唐芙蓉園，張女士一進園，便被眼前的唐風巡遊所吸引。「煙火升平，樂舞相迎」的端陽問候，「禮部侍郎」賀知章、「中樞宰相」上官婉兒送上的「艾水」祝福，再加上「旱地龍舟拔河賽」、大唐蹴鞠、投壺、鬥百草等「唐朝運動會」，讓張女士突然有一種穿越千年的浪漫情懷。

除了「唐朝運動會」，最讓張女士驚喜的還是和「詩仙李白」在大唐不夜城的「邂逅」。「李白和房杜兩位大人妙趣橫生，知識淵博，各種詩詞隨口吟來，輕鬆愉悅中讓大家了解到很多端午傳統文化。」張女士告訴香港文匯報記者，西安的「唐風端午」完美融合古今，將傳統文化嵌入現代文旅，讓每一位置身其中的遊客，既感受到深厚的端午文化，又享受到節日的美好。

廣東

港人北上自駕遊 觀祈福巡遊賽龍舟

港珠澳大橋迎港澳居民端午北上高峰！據大橋邊檢站統計，8日截至14時，大橋珠海經口岸出境的港澳旅客超3.2萬人次，佔客流總量的71%；其中港澳單牌車5,000輛次，隨車旅客達2.1萬人次，約佔口岸旅客總量的近47%。而預計大橋珠海口岸將於10日迎來返港車流高峰，料從15時持續至23時。有港人一家大小自駕到珠海體驗端午祈福巡遊、龍舟競渡；也有港人計劃搭乘新開通「香港—江門赤坎華僑古鎮」旅遊專線體驗僑鄉端午美食。

「今個端午假期我們預計發往港澳的內地旅遊團將超過100多個，接待組團遊的港澳居民達到6,000人次，均高於去年端午假期。」來自珠海的導遊李萍告訴香港文匯報記者。珠海邊檢總站亦發布端午假期出入境提示，今年內地及港澳地區端午節假期重疊均爲6月8日至10日，大灣區各城市將舉辦龍舟賽、煙花秀等文旅活動吸引大量內地居民跨境旅遊以及港澳居民返鄉探親。預計該總站所轄對香港、對澳門口岸假期日均客流量將超60萬人次，三天客量將

達190萬人次；其中拱北、港珠澳大橋等大型口岸日均客量將分別達32萬、逾10萬人次。

「從上週開始就跟珠海親友打聽端午節傳統文化活動，了解到今年珠海端午假期活動豐富多樣，包括非遺（武術）展演、端午祈福巡遊、龍舟競渡和國風音樂會等。」港人張欣怡表示，自駕帶上一家大小到珠海，首先去珠海金湖公園參加金灣端午龍舟文化嘉年華，小孩亦可參與端午傳統手作。而成人則可體驗傳統的龍舟競渡，以及草地龍舟賽。

港青阿健則計劃到珠海海韻城日月新天地觀看「夜光舞龍舞獅巡遊」、「海韻密盒屈原漁女活動」等。港人胡名華準備趁端午假期返家鄉江門遊玩。「香港至赤坎華僑古鎮旅遊專線剛好新開通，因此會到古鎮來一次僑鄉之旅」。目前赤坎華僑古鎮擁有全國規模最大、保存最完整的僑鄉騎樓建築群，歷經風霜卻又不失風雅。在牛圩路美食街，古樸又充滿煙火氣，這裏匯聚僑鄉特色小吃和傳統美食，煲仔飯、腸粉、糖水等「食過返尋味」。

黑龍江

坐專列轉乘跨境渡船 遊客赴俄「踏青」



◆今年黑龍江省首趟中俄跨境旅遊專列順利抵達佳木斯口岸城市同江。香港文匯報黑龍江傳真

6月8日，正值端午小長假首日，黑龍江省今年首趟中俄跨境旅遊專列順利抵達佳木斯口岸城市同江，126名來自全國各地的遊客將從同江口岸東部作業區出境前往俄羅斯，開啟他們的跨國之旅。

「我覺得這趟專列挺舒服的，特別是大家還在車上給我過了74歲的生日，還送給我同江的非遺魚皮製品，讓我感覺很開心，很有意義。」大慶遊客邵繼山開心地告訴香港文匯報記者。車上有很多南方遊客，大家對坐着火車出境遊都感到十分欣喜和好奇，節

慶喜悅的氣氛非常活躍。

「專列抵達同江火車站後，遊客集中乘坐旅遊大巴車前往同江水運口岸，一路上有導遊講解跨境遊的注意事項。」貴州遊客小芸告訴香港文匯報記者，看着車窗外奔湧的中俄界江黑龍江，第一次前往俄羅斯旅遊的她，興奮萬分。「早就聽說這趟班列，正好又是端午小長假期間，這次跟家人一起出遊俄羅斯，既能坐專列，又能乘船遊界江，大家都無比歡樂和期待。」江西遊客林先生說道。

據當地鐵路部門介紹，這輛中俄跨境旅遊專列從黑龍江大慶市始發，到達同江之後，通過同江水運口岸，乘坐跨境渡船用時40分鐘即可到達俄羅斯下列寧格勒州。

爲保障端午假期跨境遊客高效通關、旅遊體驗佳，同江口岸聯檢部門提前部署、積極對接，採取提前通關、增加綠色通道、增派工作人員等方式，提高通關效率。不到1小時就完成126人的通關查驗、登船，高效通關和優質服務讓遊客們讚不絕口。

「聯檢部門爲了這趟專列，早上四點鐘就開始工作。原本俄羅斯口岸周日是閉關的，但是在同江市各個部門的協調下，俄羅斯口岸周日也開關進行工作，這個是很多口岸都想不到的事情，但是同江做到了，讓我們覺得特別興奮。」同江市招商國際旅行社有限公司總經理丁巖說。

北京

非遺路線展運河文化 遊人國風漢服度佳節

在北京，多條非遺旅遊路線在端午節前夕公布，這些旅遊路線將非遺項目有機融入旅遊景區、度假區、休閒街區。西城區的「河之端」大運河主題非遺特色遊、海淀區的曹雪芹紀念館（曹雪芹傳說）—曹氏風箏工藝坊—稻香湖非遺科學城、順義區的北京葫蘆藝術莊園火繪葫蘆體驗—牛欄山二鍋頭文化苑、平谷區的非物質文化遺產展廳—金海湖—丫髻山等旅遊路線各具特色。

在以深度體驗中國歷史文化爲特色的「新中式」旅遊潮流中，觀看龍舟賽是端午節最受關注的項目。端午節當天，北京市通州區大運河將舉辦端午節龍舟大賽，這對於北方民眾而言，是最具吸引力的項目，很多市民表示在端午節當天要去通州觀看龍舟比賽。通州區文化和旅遊局表示，龍舟比賽時

重要的全民健身賽事活動，旨在弘揚中華優秀傳統文化，推進民族傳統體育項目發展。通州區是北京東大門，北運河的起點，承載了北京的歷史傳承、精神標識與當代氣質。今年通州區所推出的非遺旅遊路線以運河非遺傳承項目爲核心，邀請南來北往的遊人感受運河煙火。

遊古典園林、觀文化展覽、體驗非遺文化與漢服妝造等是時下最流行的「新中式」旅行方式。今年，北京市各個公園在端午節假期推出詩詞民俗展示、國風漢服遊園、製香包等端午特色遊園文化活動，將節氣農事、民族傳統、名園典故、生態保護等方面的優秀文化貫穿節日遊園。遊客可以在公園體驗射五毒、畫硃砂、旱地龍舟、佩五彩繩、編香囊、包糉、打香篆、搓香

丸、調香包等傳統節俗，祈願安康，感受獨屬於端午的節日儀式感。

北京市民媛媛是一個傳統文化愛好者，作爲一名兩個孩子的媽媽，她更願意在傳統節日帶孩子們到公園來一次「新中式」遊。爲此，她特意與孩子們一起穿上古裝，到天壇公園感受節日氣息。「端午假期太短了，只能選擇周邊遊或者就近旅遊。端午節是我們的傳統節日，我更願意帶孩子一起感受中華傳統文化」。

今年端午小假期只有三天，爲此，更多北京市民選擇了周邊遊。據悉，一些郊區民俗村也推出了不同的端午特色體驗項目。遯女士表示，端午出行計劃一改再改，最後還是選擇到郊區感受端午民俗文化。



◆媛媛帶孩子身着古裝端午遊園。香港文匯報北京傳真